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Querido(a) aluno(a)

O Material Rioeduca para o 1° semestre de 2022 foi feito especialmente para vocé e estara ao seu
lado até a metade do ano. Seus professores terdo uma edigao especifica s6 para eles — o Material do
Professor. Todos esses conteudos estao disponiveis e podem ser consultados no Portal Rioeduca e no
aplicativo Rioeduca em Casa.

O seu material foi pensado, do inicio ao fim, com um desejo muito grande de fazer vocé criar,
descobrir coisas novas e se divertir. Nosso objetivo é que vocé aproveite bastante o que a escola tem
a oferecer.

Esperamos que goste das atividades propostas e que aceite a nossa companhia nessa viagem de
descobertas! Cuide bem do seu livro.

Se quiser expressar sua opinido, seja qual for, nos contar as atividades que realizou com
seus colegas e divulgar o que vocé aprendeu com essas experiéncias, pode enviar um e-mail para
materialnarede@rioeduca.net ou, com a supervisdo de um adulto, compartilhar também nas redes
sociais, marcando a gente:

'03} @sme_carioca o @smecariocarj

Vamos adorar saber o que vocé pensal!

BONS ESTUDOS!

Coordenadoria de Ensino Fundamental

Nome da escola:
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MATEMATICA




0Ola, estudantes! Eu sou a Dandara! Sejam muito bem-
vindos ao 7° ano.

Este é o seu material Rioeduca de Matematica!
Vamos comegar 0 ano com um jogo? Vocé ja ouviu
falar em Mancala?

E um jogo de origem africana cujo nome tem
origem na palavra arabe nagaala que significa “mover”.
O jogo simula o ato de semear, a germinagéo
das sementes na terra, o desenvolvimento e a colheita.
Umfato interessante € que, segundo
antropdlogos, originalmente o jogo era relacionado a
ritos religiosos. E ai, vamos aprender a jogar Mancala?

‘_"'a-

Mancala

Numero de jogadores: 02 participantes.

O tabuleiro: S&o 14 cavidades (buracos), dentre as quais 12 tém o
mesmo tamanho, 6 de cada lado, de frente para cada jogador. Além
dessas 12 cavidades, ha mais duas, maiores, que vamos chamar de
oasis. Cada jogador fica com o odsis localizado a sua direita.

Inicio do jogo: Cada jogador coloca 4 sementes em cada cavidade de
seu lado (n&o ¢ para colocar sementes no 0asis).

Regras: Cada jogador escolhe uma das cavidades de seu lado e
distribui as sementes que estdo dentro dela, uma em cada cavidade
a direita, ou seja, no sentido anti-horario.

1. Se 0 jogador passar pelo proprio oasis, ele deixa uma semente
neste oasis e segue distribuindo as sementes, uma em cada
cavidade, mas nunca deve semear no oasis do oponente (se
precisar, deve-se pular o odasis do oponente e seguir a
distribuicdo em seu lado do tabuleiro).

2. Se a Ultima semente cair no proprio oasis, o jogador pode fazer
uma nova jogada.

Como capturar sementes: O jogador captura sementes quando, ao
distribuir as sementes de uma cavidade, a ultima cai em uma cavidade
vazia. Nesse caso, o jogador captura todas as sementes da proxima
cavidade (se houver) e as coloca em seu 0asis.

Término do jogo: O jogo termina quando ambos os jogadores ndo
puderem mais semear o lado do oponente, ou seja, quando a Ultima
semente a ser distribuida por eles ndo puder ser colocada no campo do
oponente (caso apenas um dos jogadores possa distribuir sementes
para o lado do oponente, ele, 0 que ainda pode distribuir sementes,
devera continuar jogando).

Vencedor: Ganha o jogo o participante que possuir mais sementes em
seu 0asis ao término do jogo.

Vamos produzir nosso tabuleiro de
Mancala com material reutilizado?
Vocé precisara de uma caixa de ovos vazia
e dois potes maiores. Assista ao video do
QR Code ao lado. Nele, a produgéo e uma
outra vers&o das regras do jogo também
sao explicadas.

Tabuleiro no inicio do jogo

g
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Exemplo de inicio de jogo
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O jogador escolheu a cavidade em &
destaque e ira distribuir as 4 £

sementes nas 4 cavidades a direita,
uma em cada cavidade.
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Como a ultima semente caiu no
proprio oasis do jogador, ele pode
fazer uma nova jogada.
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Exemplo de captura de sementes

—
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O jogador “de cima” escolheu a
cavidade em destaque e distribuira as
5 sementes nas 5 cavidades a direita,
uma em cada cavidade (inclusive em
seu proprio 0asis).

= [ ] L] L] [ ] |
e O APACH AT AT
L] s = - .
BRI ODIE:
Como a Ultima semente caiu em uma
cavidade vazia, ele captura todas as

sementes da préxima cavidade e as
coloca em seu 0asis.
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o AQUI TEM

= INVESTIGANDO CD\ A HISTORIA n%)
» B _ Mancala € um jogo bem legal! 1
™ Com relagao ao Mancala, responda: Pesquise um pouco mais sobre a importancia
g 1) Qual é 0 nimero de sementes no jogo? histérica do Mancala na cultura africana e converse
« com seu/sua professor(a) e com sua turma.

: [ ] E mais: Vocé sabia que também ha variagdes
= na regra do jogo?

5 . .

s 2) Dandara e Kaua est&o jogando Mancala. No momento .Peﬂsqwse, tambem, sobre algumas  dessas
o ha 27 sementes no oasis de Dandara e 8 sementes no variagoes.

- oésis de Kaua. 5) Sobre a situagao de jogo a seguir, responda:

S a) Quantas sementes ainda ha nas cavidades? e =

= oo s 08 e e [t

> '. o ® ' . ©
§ . L | *a .: " ': L :g:

b) Podemos garantir que Dandara serd a
vencedora, independente das préximas rodadas?

a) Caso seja a vez do jogador “de baixo”, ele consegue fazer
uma jogada em que capture sementes? Se sim, que
cavidade ele deve escolher para distribuir as sementes?

3) Qual € o numero de sementes minimas no oasis do
jogador vencedor ao término do jogo?

[ } b) Caso seja a vez do jogador “de cima”, ele consegue fazer

. - — i uma jogada em que capture sementes? Se sim,
4) Quais foram as operagdes matematicas que vocé que cavidade ele deve escolher para distribuir as sementes?
utilizou para responder as perguntas anteriores? [ ]

M X R — N — i
Iré sua camera no Ja vimos que podemos utilizar a adicdo, a subtrago, a

Qr code e assista a uma itiolicaca divis3 500! Bem leqal. no & P

aula sobre o Sistema de multiplicagéo e a divisdo em um jogo! Bem legal, néo & mesmo

numeragéo decimal: Essas operagcbes sdo muito importantes, pois a partir delas

conseguimos resolver diversas situagbes do nosso dia a dia
e aprender outros conteudos.
Antes de praticarmos essas operagbes, uma pergunta: Vocé se
lembra do quadro de valor posicional?

Quadro de valor posicional

. . . . §
O quadro de valor posicional nos diz o valor de cada algarismo que forma um nimero, de acordo com 4
sua posicdo no numero. Além disso, pode n+os ajudar a armar e efetuar as operagdes de soma,
subtragdo e multiplicagao.

6) Organize os numeros da coluna da esquerda no quadro de valor posicional abaixo.

Centena Dezena Unidade | Centena Dezena Unidade
Numero de de de de de de Centena Dezena Unidade
milhao milh&o milhao milhar milhar milhar
256
25305
125 874
159 388
5387 907
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Adicgao e subtragao

ATIVIDADES 9

7) Pinte de azul as palavras que se relacionam a adi¢&o e de verde as palavras que se relacionam a subtrag&o.

juntar
remover Junta

tirar

adicao subtracéo

diferenca unir

somar diminuir acrescentar

Resolva em seu caderno as atividades a seguir. Se preferir, utilize 0 quadro de valor posicional associado.

8) Na escola de Dandara, ha 3 turmas do sétimo ano. Em uma dessas turma ha 37 alunos; nas outras duas, ha 35 alunos em
cada turma. Quantos alunos hé, ao todo, no sétimo ano na escola de Dandara?

9) Joana coleciona carrinhos. Ela possui 33 carrinhos azuis, 26 carrinhos amarelos, 43 carrinhos vermelhos € 18 carrinhos de
outras cores. Quantos carrinhos Joana possui ao todo?

10) Daniel comprou um jogo no valor de 359 reais e pagou com uma nota de 200 reais e quatro notas de 50 reais.
Quanto Daniel recebeu de troco?

11) Joana coleciona figurinhas e possui 1157 figurinhas. De quantas figurinhas Joana precisa para possuir 2 000 figurinhas?
12) Kaué deseja comprar um brinquedo no valor de 300 reais. No inicio de janeiro, ele recebeu de sua mae 5 reais. No inicio
de fevereiro, ele recebeu 10 reais. No inicio de margo, ele recebeu 20 reais. E assim sucessivamente, ou seja, a cada inicio

de més o valor que ele recebeu foi 0 dobro do més anterior. Em que més Kaua conseguira comprar seu brinquedo?

13) Nas pirdmides abaixo, 0 nimero de cada retangulo é a soma dos dois retangulos vizinhos que estdo abaixo. Complete
cada uma das pirdmides.

120 150
63 62 51

62 | [ | N |l
s o [0 | | [ ] x| | [ | [a»]| |
14) (Canguru 2019) Que nimero deve ser escrito na casa com o ponto de interrogagéo IE
depois que todos os calculos forem feitos corretamente? J

a)4 b) 5 )6 d)7 e)8 -1 1=17]

15) (Canguru 2019) Um trem sai da estagdo KANG para a estagdo AROO as seis horas da manha e passa, sem parar, por
trés outras estagdes. Observe:

KANG  —— AROO

= m ' m—e

Na figura, os nimeros indicam a duragdo da viagem entre duas estagdes, em horas. O trem chega a estagdo AROO as 11
horas da noite desse mesmo dia. Qual é a durag&o da viagem entre a estagdo AROO e a estagéo anterior?

a) 2 horas. b) 3 horas. c) 4 horas. d) 5 horas. e) 6 horas.
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Multiplicagcédo

Quantas sementes séo utilizadas no jogo Mancala, proposto no inicio deste material?

) . o Lembre-se de que
Solugao: Observe que em cada uma das 12 cavidades de mesmo tamanho, no inicio | 5 muyltiplicagio ¢ a
do jogo, séo colocadas 4 sementes. Logo, ao todo, temos: soma de

_ parcelas iguais.
‘4+4+4+4+4+4J:4+4+4+4+4+4l—48sementes. Por isso, podemos
escrever a soma de
12 vezes doze parcelas
A multiplicagéo pode simplificar a escrita desse calculo. iguais a 4 como 12 x 4.

Podemos escrever como 12 x 4 =48.

ATIVIDADES Q

Resolva em seu caderno as atividades a seguir. Se preferir, utilize o quadro de valor posicional associado.

o
z
<
O
~
N
N
(=]
~
~
[}
[+4
|
n
L
=
[r}
n
o
2,
<
o
g
=
=
<
=

16) A professora Lidia aplicara o jogo Mancala em sua turma de sétimo ano. Para o jogo nessa turma, serdo formadas 18
duplas. Que quantidade minima de sementes a professora Lidia precisara ter?

17) Na aula de Educagéo Fisica, o professor Roberto pediu a turma que, para o aquecimento, desse 6 voltas na quadra.
Considerando que o perimetro da quadra é de 87 metros, quantos metros a turma percorreu nesse aquecimento?

18) O teatro de uma escola possui, na plateia,15 fileiras de assentos. Considerando que cada fileira possui 17 assentos,
quantas pessoas cabem na plateia?

Divisao

19) Uma escola participara de um projeto em que precisara dividir seus ~ egistre aqui os calculos necessarios para
alunos em grupos. Serdo grupos de 6 alunos, podendo ter, em cada grupo, €88 situagao.

alunos de diferentes anos de escolaridade. A partir dessa

situacao, responda:

a) Se a escola possuir 456 alunos, quantos grupos essa escola devera
formar?

b) E se a escola possuir 457 alunos? Conseguiremos que todos os
grupos tenham a mesma quantidade de alunos?

c) E seaescolapossuir458 alunos? O que ird acontecer?

Vocé sabia que hd um | Vamos dividir 765 por 15: Em vez de pensar em qual €
método para efetuar contas o multiplo de 15 mais proximo de 78
de divisdo por estimativas? 786 15 ____—» oude 786, vamos multiplicar por 10 e
Veja o exemplo 20 lado. —;gg 10 subtrair o resultado de 786.
i I Vocé -
Agde:lmp(;r;?;z' VZZ?;Z;?;ZG -150 10 Vamos continuar com o mesmo
. . 486 raciocinio enquanto for possivel
€ amelhor para vocé: a que B . ~
vocé ja conhece ou essa ;gg 10 I _—7 subtrair por 10 x 15 = 150.
timativa.
por esfimativa -150 10 O 15 ainda cabe 2 vezes em 36,
186 entdo ainda vamos seguir essa ideia,
; -150 10 sendo que, agora, multiplicando por
PARA REFLETIR 36 "
S -30 2 ,
Por que, no exemplo ao lado, comegamos ® — Por fim, somamos os valores
dividindo por 10 até n&o ser mais possivel? Resto 52 encontrados.
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ATIVIDADES

Resolva em seu caderno as atividades a seguir. Se preferir,
utilize o método por estimativa, explicado na péagina
anterior.

20) Em uma outra versao do jogo Mancala, 112 sementes
devem ser distribuidas em 14 cavidades (7 de frente para
cada jogador). Quantas sementes serdo depositadas em
cada cavidade?

21) Dandara propds uma nova versdo do jogo Mancala,
com 144 sementes. E desejado que cada cavidade comece
com o mesmo nimero de sementes. Observe as variagoes
de tabuleiro e verifique se isso é possivel

a) se houver 6 cavidades (3 de frente para cada jogador).

b) se houver 8 cavidades (4 de frente para cada jogador).

¢) se houver 10 cavidades (5 de frente para cada jogador).
d) se houver 12 cavidades (6 de frente para cada jogador).

Calculo mental

ATIVIDADES Q

24) Efetue os calculos mentalmente, seguindo os exemplos.

a) 58 + 83 =
—

50+8 + 80+3=

b) 65 + 78

50+80+8+3
—_

130 + 11 =141

22) A professora Maria Isabel deseja distribuir uma
quantidade de doces entre 35 alunos de uma turma, de
modo que todos os alunos recebam a mesma quantidade.
Faz os calculos e verifica que, com os doces que tem, se
distribuir de maneira igualitaria, sobrardo 14 doces.
Que quantidade de doces a professora deve comprar para
evitar que haja essa sobra?

23) Na piramide abaixo, o nimero de cada retangulo é a
multiplicagdo dos dois retngulos vizinhos que estéo
abaixo. Complete a piramide.

Vocé sabia que existem técnicas que facilitam

Oi, eu sou Carlos!

fazer alguns calculos mentalmente?
VVamos ver algumas dessas técnicas?

c) 84 + 69 d) 57 + 93

e)8 x 17 =
——

8 x (10+7)

) 9 x 14

8§ x10+8x7
l_'_l _'_l

80 + 56 =136

g) 6 x 15 h) 9 x 13

)14 x 5 =
—

14 x 102
_'_l

140 = 2 =170

) 26 x 5

k22 x 5 ) 38 x 5

m)d4 - 28
I_‘ﬁ

4 - (20+8)

n)31 - 19

44 - 20 - 8
%—l

24 - 8

16

0)61 - 29 p)91 - 76
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DESAFIO @ Vocé conseguiu determinar

estratégias diferentes das

25) Crie uma estratégia para efetuar o calculo a seguir, sem armar a que foram propostas?
conta. Partilhe suas ideias com a
(Dica: 21 =20 +1; 22 = 20 + 2; e assim sucessivamente!) sua turma e seu professor ou

sua professoral

21+22+23+24+25+26+27

Numeros naturais
Até aqui, trabalhamos com os nUmeros naturais, que sdo aqueles utilizados para contagem ou ordenagéo de objetos.

Representamos os numeros naturais pelo simbolo IN.

26) Complete: IN={ ___, __,_, ., . ..}

27) Observe 0s numeros naturais destacados nas frases abaixo. Eles representam contagem ou ordenagéo?

0 jogo Mancala deve ser jogado por 2 jogadores. () contagem () ordenagéo
Segundo antropélogos, o jogo Mancala existe ha cerca de 7.000 anos. () contagem ( ) ordenagéo
Roberta e Kaua terminaram o jogo na 15° rodada. () contagem () ordenacdo
Ha, pelo menos, 200 variagdes na regra do jogo Mancala. ( )contagem () ordenagdo

28) Os numeros naturais podem ser organizados em determinadas ordens. Cologue os numeros em destaque acima em
ordem crescente.

29) Utilizar a reta numérica € uma boa estratégia para ordenar os nimeros naturais. Complete a reta numérica
abaixo, observando a diferenga entre duas marcagdes consecutivas.

a)'?'D:?:g:g=C):?'D|:Q:1:5'D
N s 0[]

v

| |
1

b)

noo [JOLL ) e e o [ (] e
I|i||||:|l3l1l3l9 |jl|jl||:||4l2l|—:|l

|
|
7
30) Classifique as afirmagdes abaixo como verdadeiras (V) ou falsas (F).

v

E importante observar que
() O conjunto dos nimeros naturais € finito. 0S numeros naturais sdo os
() Existe um numero natural que € maior que todos os outros. nimeros que sdo utilizados
() Existe um numero natural que € menor que todos os outros. para contagem ou ordenagéo
() No conjunto dos numeros naturais existem nimeros pares e impares. de elementos!
() Para determinar se um nimero natural € maior que outro basta observar

0 que esta mais a direita na reta numérica.
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Ola! Eu sou o Yan! Ja estudamos bastante sobre os nimeros
Quadrilateros naturais e algumas operagdes. Vamos agora relembrar alguns 5

conceitos geomeétricos. Vocé lembra o que séo os quadrilateros?

Quadrilateros s&o as figuras geométricas planas, fechadas e com 4 lados. Veja alguns exemplos:

IR OTAT™. ;-

Dois segmentos de
reta sdo paralelos
Nos podemos classificar os quadrilateros em relagéo aos seus lados. Observe abaixo: quando ndo possuem
nenhum ponto em
comum mesmo quando
prolongados.
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Quadrilateros

Trapézios Paralelogramos N&o trapézios e néo
paralelogramos.
Possuem exatamente Possuem os dois pares N&o possuem pares de
L um par de lados L de lados opostos e L5 lados paralelos.
opostos e paralelos. paralelos.

ATIVIDADES @

31) Classifique os quadrilateros destacados em laranja em cada uma das obras de arte abaixo como trapézios,
paralelogramos ou nao trapézios e nao paralelogramos.

Mondrian Kandinsky Kandinsky

SUOWLLOY) BIPSLUINIAN :81U0-

[ () trapézio () paralelogramo () ndo trapézio e ndo paralelogramo j

32) Em uma folha em branco, crie uma composigéo de figuras geométricas, como as da atividade anterior. Destaque em sua
composicdo os quadrilateros e classifique-os em trapézios, paralelogramos ou nao trapézios e nao paralelogramos.
Partilhe seu trabalho com sua turma e com seu professor ou sua professora.

A : PARA REFLETIR O
Vocé reparou que ndo falamos S

em quadrado e retangulo, que Responda, em seu ca?jerno, com suas palavras:
séo dois fipos de quadrilatero 33) Como vocé descreve um quadrado?
ja conhecidos por nos? 34) Como vocé descreve um retangulo?
Tente responder &s perguntas 35) Os qugdraglos e retangulos séo trapézions ou paralelogramos?
a0 lado, relativas a gg; Qual ¢ a diferenca entre quadrado e retangulo?
38)

Todo retangulo € um quadrado?

P
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INVESTIGANDO C)\ Multiplos e Divisores

39) Dandara e Kaué sdo netos da Dona Olga.
Dandara, que mora mais perto da avo, faz-lhe visita a cada 3 dias. Kaua visita a avo a cada 5 dias.
Em um determinado dia, ambos visitaram a avé. A partir dessa situagéo, responda:

a) Quais séo os primeiros multiplos ndo nulos de 3?

b) Quais sao os primeiros mdltiplos ndo nulos de 5?

)
c) Qual é o primeiro multiplo ndo nulo simultaneo de 3 e 5?7
)

d) De quanto em quanto tempo eles visitam a avé no mesmo dia?

Na atividade anterior estamos trabalhando com a ideia de mdltiplos.
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40) Complete: Dizemos que um nimero é multiplo de outro quando pode ser obtido a partir de uma
Por exemplo, 15 é multiplo de 5, pois 5 x 3 = 15. Da mesma forma que 15 é multiplo de 3, pois 3 x 5=15.

41) Observe a imagem abaixo e responda:
a) Quantos quadradinhos pequenos formam a figura ao lado?

b) Que operagdo matematica nos permite calcular essa quantidade sem termos que
contar um a um?

Podemos dizer que 20 é multiplo de 4 e 5, pois
pode ser escrito como 4 X 5.
E também que 4 e 5 s&o divisores de 20, pois ao
dividir 20 por 4 ou 5 encontramos zero como resto.

Fonte: O autor

42) Complete: Dizemos que um nimero é divisor de outro quando a divisdo do segundo pelo
primeiro deixa resto

Perceba que, no exemplo anterior, 0 nimero total de quadradinhos pequenos representa o multiplo
e a quantidade de quadradinhos da horizontal e da vertical representam os divisores.

43) Seja M(n) o conjunto dos multiplos ndo nulos e D(n) o conjunto dos divisores de um nimero n natural. Determine:

a) M(4) = g)D(4) =

b) M(3) = h) D(5) =

c) M(6) = i) D(6) =

d) M(7) = j)D(7) =

e) M(8) = k) D(8) =

f)y M(15) = ) D(15) =

44) Analisando as listagens acima, determine:
a) O menor multiplocomumentre 5e7: — . e) O maior divisor comum entre 4 e 15:
b) O menor multiplo comumentre4e6: — - f) O maior divisor comum entre 6 e 15:
) O menor multiplo comumentre4e8 — - g) O maior divisor comum entre 4 e 8:
d) O menor maltiplo comumentre6e15; — - h) O maior divisor comum entre 6 e 8:
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Na atividade anterior nés calculamos o que chamamos de MMC (Minimo Multiplo Comum)
e MDC (Méximo Divisor Comum) por investigag&o, ou seja, nos listamos os multiplos e divisores dos
numeros envolvidos e verificamos qual era 0 menor multiplo (no caso do MMC) e qual era o maior
divisor (no caso do MDC).

Para esses calculos nos também podemos utilizar a fatoragdo por nimeros primos. Vocé
lembra?Converse com seu professor ou sua professora e escolha o método que vocé prefere.

Abaixo, vamos resolver algumas atividades sobre Minimo Multiplo Comum e sobre
Maximo Divisor Comum. Preparados?

.

Atividades relacionadas ao Minimo Mltiplo Comum (MMC)

45) Em um jogo ha cartbes numerados de 1 a 20. Cada
participante langa um dado e resolve os desafios dos cartdes
cujos nimeros sdo multiplos dos numeros tirados. Daniel
tirou 3 e Dandara tirou 5 no dado. A partir dessa situagao,
responda:

a) Que desafios Daniel deve resolver?
b) Que desafios Dandara deve resolver?
¢) Quantos desafios ambos devem resolver separadamente?

46) Uma escola organiza uma feira cultural de 3 em 3 anos.
Em 2018, um dos temas do evento foi a Copa do Mundo de
futebol, que ocorreu nesse mesmo ano. Qual sera o préximo
ano em que ambos os eventos ocorrerdo simultaneamente?

47) Um sinal de transito completa um ciclo (verde, amarelo e
vermelho, nessa ordem) em 1 minuto e 30 segundos. Um
outro sinal de trénsito completa o ciclo em 2 minutos. Se as
15 horas ambos estdo iniciando um ciclo, qual sera o primeiro
horario em que ambos irdo iniciar algum ciclo a0 mesmo
tempo?

E ai, vamos jogar?
Abaixo, vamos propor um jogo de
multiplos. Leia as regras junto com
seu professor ou sua professora e
boa diversao!

Jogo dos mdltiplos

Numero de jogadores:

Atividades relacionadas ao Maximo Divisor Comum (MDC)

48) A professora Sandra possui 2 turmas. A turma
1701 tem 35 alunos e a turma 1702 tem 42 alunos. Ela
precisa dividir as turmas em grupos. A partir dessa
situagao, responda:

a) E possivel dividir a turma 1701 em grupos de 4 alunos?
E aturma 1702?

b) E possivel dividir a turma 1701 em grupos de 5 alunos?
E aturma 1702?

¢) Quais sdo os divisores de 35?
d) Quais s&o os divisores de 427?

e) Qual € o maior nimero possivel de alunos por grupo, de
modo que todos os grupos, em todas as turmas, tenham a
mesma quantidade de alunos?

f) Quantos grupos, ao todo, a professora Sandra formara,
considerando as duas turmas? P
FIQUE LIGADO! @~
E muito importante entendermos
o significado das siglas MMC e MDC.
Lembre-se que MMC é minimo multiplo
comum, ou seja, se refere ao menor

multiplo em comum entre dois ou
mais ndmeros.

E MDC é maximo divisor comum, ou
seja, se refere ao maior divisor em
comum entre dois ou mais numeros.
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3. A partir da segunda rodada, o jogador
devera parar na primeira casa que tenha
um multiplo do nimero tirado no dado. 1 12 17
Por exemplo, se o jogador esta na casa 5
e tirou 0 nimero 3 no dado, ele deverd ir
para a casa de nimero 6, pois 6 € o 3 10 19

02 participantes. INICIO 13 |14 |15 | 16

Regras:

2 11 18

1. Represente uma pista numerada de
1 a 50 (conforme a imagem ao lado).

primeiro multiplo de 3 maior que 5. — o
2. Na primeira rodada, cada jogador o ] 20 i
langa em um dado e inicia o jogo na | Vencedor:  Ganha o jogo o eilvelli 5
casa correspondente ao niimero obtido | Primeiro participante a chegar ao final no g
no dado. tabuleiro.
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O conceito de fragao

49) Trés pizzas inteiras, de mesmo tamanho, foram repartidas entre as
criangas de uma turma. Para isso, a turma foi dividida em trés grupos com
quatro criangas cada. Veja como cada grupo repartiu a sua pizza.

INVESTIGANDO O‘

a) Todos os grupos dividiram a pizza
na mesma quantidade de pedagos?

b) Em todos os grupos cada crianga recebeu
a mesma quantidade de pizza?

Retirado de Fragdes no Ensino
Fundamental — Volume 1 do projeto LIVRO
ABERTO DE MATEMATICA

c) Que grupo fez a divisdo mais justa?
Justifique.

Uma fracao representa uma divisao em partes com quantidades iguais.

voceé 9

SABIA e

A palavra fracao vem do latim fractus, que significa partido, dividido ou quebrado. |

ATIVIDADES @

50) Cada uma das imagens a seguir esta dividida em partes iguais. Determine a fragdo correspondente a parte pintada em

relagdo ao todo.
- o //,j-j—
S —
@ L
g
2
&
]
o M\
g
S

/
FIQUE LIGADO! @\

Quando todas as partes
divididas aparecem selecionadas
(pintadas), podemos dizer que
temos um inteiro.

-
\
=

/

FIQUE LIGADO! @i

O numerador (parte de cima) representa e enumera o total de partes selecionadas e o denominador (parte de baixo)
representa o total de partes em que o todo foi dividido e da o nome a frag&o (tergo,

quarto, quinto, etc.).

51) Cada uma das imagens a seguir esta dividida em partes iguais. Determine a frag&o correspondente a parte pintada em

relagdo ao todo.

PARAREFLETIR {_ )
O

Jj0)ne O :susbew sep ajuo4

R
\

52) O que ha em comum entre as
fragOes, nessa atividade?
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DESAFIO @

53) De uma barra de chocolate, Yan comeu um tergo, Joana comeu a metade do
que sobrou e Carlos comeu o restante. Quem comeu mais chocolate?
(Dica: utilize a imagem da barra de chocolate como referéncia.)

Kegexid :8juo4

Frag&o de uma quantidade

Podemos calcular também a fragdo de uma determinada quantidade. Veja o exemplo:

. . ~ 2 . -
Renato possui 20 carrinhos em sua colegdo. Sabe-se que s dos carrinhos que Renato possui sdo vermelhos. Quantos
carrinhos de Renato sao vermelhos?

Solugao:

VVamos imaginar os 20 carrinhos, divididos em 5 grupos e, desses
5 grupos, 2 grupos correspondem a carrinhos vermelhos, pois a

~ .2
fracdo é 5

Ou seja, primeiro dividimos a quantidade total pelo denominador
dafragdo: 20 + 5 = 4.

Jojne O :8)uo4

E depois, multiplicamos pelo numerador da fragéo: 4 x 2 = 8.

ATIVIDADES @

Responda em seu caderno:

54) Dona Maria preparou docinhos para uma festa. é dos docinhos foi de chocolate. Se ela preparou, ao todo, 120 docinhos,
quantos docinhos eram de chocolate?

. 7 . . . .
55) Sabe-se que aproximadamente n da massa corporal de uma pessoa é composta por dgua. Qual é a massa aproximada
de &gua no corpo de uma pessoa cuja massa corporal é de 50 quilogramas?

2 ~ \ , . .
56) 3 dos alunos de uma turma s&o meninas. Se a turma tem 36 alunos, qual é a quantidade de meninos nessa turma?

. ~ ) 2 . . . . .
57) Para uma receita sd0 necessarios z de xicara de agucar. Se uma xicara de agUcar equivale a 200 gramas, quantos
gramas de agUcar sao necessarios?

3 .
58) Joana comeu " de uma barra de chocolate. Se a barra possui 100 gramas, quanto de chocolate Joana comeu, em
gramas?

59) Em uma elei¢éo a grémio estudantil, a chapa vencedora obteve % dos votos. Se ao todo foram 567 votos, quantos votos a
chapa vencedora obteve?

@ Rio EDUCAGAO
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Fracdes equivalentes

60) Pitagoras e Rhodes dois irmé&os, estavam brigando.
Pitagoras diz: Eu com| L da p|zza

Fonte: Multirio

Rhodes diz: Errado! Voce comeu g , pois comeu 2 pedagos do total de 6 em que a pizza estava dividida.

a) Fagca um desenho que represente a i b) Faga um desenho que represente a : ¢) Qual dos dois falou corretamente?
situacdo proposta na afirmagdo de i situagdo proposta na resposta de i Justifique sua resposta.
Pitagoras. Rhodes.

~ 1 2 . ~ . ,
As fragbes - e = sdo fraces equivalentes, pois representam a mesma parte do mesmo todo.

61) Dobre uma folha de papel em duas partes e pinte metade. Depois, v4 dobrando na metade até repartir a folha em 16
partes iguais, conforme 0 passo a passo abaixo.

Jojne Q :8)u04

Quais sdo as fragdes representadas a partir da segunda imagem? O que podemos dizer sobre essas fragbes?

ATIVIDADES @

62) Simplifique as fragdes abaixo, encontrando fragdes equivalentes na forma irredutivel. Faga como no exemplo.
(+ N (=2

Vs
4 _ 1 14 _ 7
'z=3 b) 75 = FIQUE LIGADO! @x
4 12 Para simplificarmos
0= d5= uma fragéo, dividimos
numerador e ===
12 denominador pelo ‘N
€)= = mesmo numero.
22 18

a) = _g b)g= 3 7
i 217 FIQUE LIGADO! @\
0 g _ d) 3_15 Qqapdo multiplicamos ou g

D 25 dividimos numerador e
denominador pelo mesmo
27 9 ]
e) = =D 5 12 =g rf1umfaro, engonltraTos
1o~ 20 racdes equivalentes.
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7/
64) Qual ¢ a frago irredutivel que representa um semestre em relago a 1 ano? FIQUE LIGADO! @\

1 bimestre corresponde a 2 meses.
1 trimestre corresponde a 3 meses.
1 semestre corresponde a 6 meses.
1 ano corresponde a 12 meses.

65) Qual é a fragdo irredutivel que representa um trimestre em relagao a 1 ano?

66) Qual é a fragao irredutivel que representa um bimestre em relagdo a 1 ano?

67) Qual é a fragéo irredutivel que representa um bimestre em relagao a um semestre?
68) Qual é a fragao irredutivel que representa um trimestre em relagéo a um semestre?

69) Qual é a fragéo irredutivel que representa um bimestre em relago a um trimestre?
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Comparagao entre fragoes

INVESTIGANDO O‘

70) Faca o que se pede em cada item.

a) Divida o retangulo abaixo em 5 partes iguais e pinte 4 dessas partes. Na atividade ao lado

estamos comparando duas
fragdes.
Comparar duas frages é
dizer qual é a maior e qual
. . . € a menor, quando
b) Que fragao do retangulo a parte pintadarepresenta? ___ . representadas a partir de

um mesmo inteiro.

c) Divida o retangulo abaixo em 4 partes iguais e pinte 3 dessas partes.

d) Que frag&o do retangulo a parte pintada representa?

e) Qual das duas fraces é a maior?

ATIVIDADES @

71) Determine a maior fragdo em cada caso, seguindo o passo a passo feito anteriormente.

1 1 2 4 1 2
ases b)3es5 ©)3s
1 2 1
- = - = -—
5 3 4
1 4 2
- - - = -—
4 5 5
Resposta: Resposta: Resposta:

P
,@ﬁ Rio EDUCAGAO

PREFEITURA




. ~ . . 2 3 .
72) Vamos determinar qual das fracdes é a maior entre seo Para isso, responda:

a) Vamos observar apenas os denominadores 5 e 4. Encontre algum mdltiplo em comum entre 5 e 4.
Dica: Vocé pode listar os multiplos até encontrar algum em comum ou encontrar MMC entre 4 e 5.

O passo a passo ao

< 2 3 . . . . . ladon rmit
b) Transforme as fragdes segem fragdes cujos denominadores sejam o nimero ado nos permite
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) . comparar duas
encontrado no item anterior. fragdes sem utilizar a
representacéo grafica.
c) Agora, determine a maior fragéo entre % e % observando apenas o0 numerador.
73) Utilizando o passo a passo acima, determine a maior fragdo em cada caso.
1 2 2 1 5
zes b)5e; H
Soma e subtracao de fragdes de denominadores iguais
ATIVIDADES @
74) Pinte a figura da direita seguindo a légica dos exemplos a e b.
a)
g
b) §
c) ,
) + — FIQUE LIGADO! @:
.i? Somar ou subtrair fragbes €
2 efetuar as operagdes com as partes
d) = tomadas quando comparadas a um
—_ = mesmo inteiro.

75) Determine qual é a fragdo correspondente a cada uma das imagens da atividade anterior e responda: Qual é a logica
ao somar ou subtrair fragdes com denominadores iguais?
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76) Dé o resultado das operagdes abaixo, na forma irredutivel.

1,2 _ 3 1 _ Para somarmos ou
a)-+-= d=—-= . .
4 4 4 4 subtrairmos duas ou mais
fragbes com denominadores
b)g+i= e)Z_Ez . . . ti
cts c e |gua!s nds repetimos o
denominador e efetuamos a
5 2 10 3 3
c) 2 + 2= 3= operag&o com o numerador.

Soma e subtracao de denominadores diferentes

77) Pinte a figura da direita seguindo a mesma légica da atividade 71, da pagina anterior. ATIVIDADES Q

a) Para somarmos ou subtrairmos duas
+ — ou mais fragdes com denominadores
diferentes precisamos trabalhar
com todas as fragdes com 0 mesmo
denominador.

Vamos utilizar a ideia de multiplos,
b) que aprendemos um pouco antes
— — neste material.

Veja o0 passo a passo abaixo.

10)NE Q) :9)u04

78) Em seu caderno, dé o resultado de cada uma das operagdes abaixo, na forma irredutivel. Siga o exemplo:

3 a)l+1_g+g:g

it AENRANEN
6

1° passo: Determinar um multiplo n&o nulo em comum entre os b)g+i=Q+Q=Q

denominadores 6 e 4. s ot [ ][]

M() 8,(12)16,. } C)E+i=g+g=g

6@18 24, . AT RN

2° passo: Transformar as fragbes em fragdes equivalentes com o d)l_l_g_g_g
3 4

denominador que seja o multiplo em comum encontrado anteriormente. D D D
1,3_3 6 _ 2 [ L
4 6 12 12 )5 10_[] D_D
3° passo: Multiplicar o numerador das fragdes de modo que as fragdes sejam s 1 L[] []
semelhantes. f) -1 =i_i =E]
3 6 9
teTn T Espaco para os calculos dos multiplos dos denominadores da questao anterior.
4° passo: Efetuar a soma no numeradore, se | \(3) = M(7) =
possivel, simplificar a fragao: M(4) = M(10) =
1.3 3 6 9 3 M(5) = M(11) =

_+_:—+—:—:—
4 6 12 12 12 4

79) Metade da turma de Joana prefere jogar futebol e um quarto prefere jogar queimado. Qual é a fragdo da turma que
nao tem preferéncia?

80) O professor Pedro saiu de casa com g do tanque de combustivel de seu carro cheio. Apos dirigir por um periodo,

observou que o tanque possuia % da capacidade. Que fragdo de combustivel foi gasta nesse periodo?
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Numeros decimais

Ola, vamos comegar o segundo bimestre!

Vocé sabe o que é IDH? O IDH (indice de Desenvolvimento Humano) é uma forma de medir
e comparar a qualidade de vida de um determinado local. E medido anualmente e
considera trés dimensbes de desenvolvimento: a longevidade, a renda e a educag&o.

E um ntmero que varia de 0 a 1. Quanto mais proximo de 1, mais desenvolvido é o local.

/ 2022 - 7° ANO

3

!'é-
Apos responder as
CONTEXTUALIZANDO @ perguntas ao lado,
pesquise na internet ou
procure seu professor
a) a dimensé&o que trata da longevidade? de Geografia para
conferir suas respostas!
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1) Com suas palavras, responda a que se refere:

b) a dimenséo que trata da renda?

c) a dimensao que trata da educagao?

Observe, abaixo, 0 IDH de algumas cidades do estado do Rio de Janeiro:

IDH-M: Cidades da Regido Metropolitana do Rio de Janeiro, 2010

0.799 =—=RMRJ: 0,771

753 _g.335 9737
0720 0.719 0715 0713 0713 0711 0.709
: 77 0698 0693 gggg

0.70 -+ —— . - —— - —— e —— — I TR TN— —— A "&659"‘“:654“

050 -2 - - - - - -
0.0 |- =4 = = E=m = = = = B = =m = B = == I
0.30 |-

0.20 4 - . .- - - == == = = = = = = = ==

Fonte: Instituto Pereira Passos

Que tal assistirmos a uma aula
que trata sobre sustentabilidade e
cita a idéia de IDH?
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2) Dentre as cidades apresentados no grafico da pagina anterior, responda:

a) Qual cidade apresentou o maior IDH ? De quanto foi esse IDH?

b) Qual cidade apresentou o menor IDH? De quanto foi esse IDH?

¢) Quanto foi o IDH da cidade em que vocé reside?
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/
O nlmero decimal é dividido em duas partes: a parte FIQUE LIGADO! é\
inteira e a parte decimal. Perceba que o IDH é
A parte inteira s&o os algarismos antes da virgula e a parte representado por um
decimal s&o os algarismos apds a virgula. numero com virgula,
Ou seja, por um
ATIVIDADES Q nimero decimal.
3) Complete o quadro conforme o0 exemplo:
3,1 £ 0,013 t 304 {40,041
Parte inteira: 3 i Parte inteira: i Parte inteira: i Parte inteira:
Parte decimal: ! Parte decimal: 013 | Parte decimal:  Parte decimal:

4) Complete os espacos vazios de modo que as sequéncias numéricas tenham uma légica.

7/
FIQUE LIGADO! @i

a) 35 | 40 | 45
O algarismo zero, se estiver
b) 13 | 17 29 depois da virgula no final do
nimero decimal, n&o possui
c) 6.4 48 4 valor posicional, ou seja, ndo é
: : obrigatério escrevé-lo.
d) 0,35 1,05 | 14 Por exemplo:
® [ 2s5 285 3,15 437'38;_3;157
5)
Parte inteira Parte decimal
© Escreva o nimero decimal por extenso seguindo o
© © o 3 g Qo lo da primeira linh
© © 8l B 2 £ g exemplo da primeira linha.
&} "qé o g o 8 = | o5 o8| & B
) [} = D = =
O [ S © o) £
2 6 , 1 9 Vinte e seis inteiros e dezenove centésimos.
1 0 . 8
1 3 2 , 0 0 6
0 , 0 5 7
2 1 , 0 2
1 1 5 , 0 0 1
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Numeros decimais e fragoes Vocé sabia que todo nimero decimal com finitas
casas decimais pode ser escrito na forma de fragéo?

6) Faga conforme o exemplo, transformando os numeros decimais em fragdes de denominador
10, 100 ou 1000.

o
z
<
O
~
N
N
(=]
~
~
[}
[+4
|
n
L
=
[r}
n
o
2,
<
o
g
=
=
<
=

3 No6s contamos o numero de casas

a)03=1; €)9,03=—— decimais (depois da virgula).
_ Se tiver uma casa, 0 denominador €
f09= 10, se tiver duas casas, € 100, e

assim por diante.

g)1,15=— . .
No numerador, repetimos o numero

desconsiderando a virgula.

h) 0,002 = ——

7) Faga como a atividade anterior, transforme o nimero
decimal em fragao, no entanto, na forma irredutivel, ou
seja, simplificada.

Uma outra forma de perceber essa

relacdo entre nimeros decimais e

fragbes & fazendo a leitura do
nimero decimal e da frag&o.

Por exemplo: 3)05= €) 1,208 =
0,3 |é-se “trés décimos” b)1,5= f) 8,44 =
% também I&-se “trés décimos”.
c)10,5= 9)02=
d) 0,55 = h) 0,006 =

Lembre-se de que toda fragao € uma divisao em partes iguais. Dessa forma, também podemos
transformar o numero na forma de fragdo para um numero decimal dividindo o numerador
(parte de cima) pelo denominador (parte de baixo).

8) Em cada uma das fragdes, divida o numerador pelo denominador e transforme em nimeros decimais.

5 5 8
a)= b) 2 02 d) -

25 10 16 5 5 4 8 20

o

sl

ul
=

o

Y
=

vl
=

I

10 25 5 16 4 5 20 8

9) Observando a atividade anterior, responda: a ordem na divis&o entre dois nimeros é importante? Justifique.
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No primeiro bimestre nds relembramos como efetuar as quatro operagdes bésicas (adicéo,
subtragdo, multiplicagao e divisdo) com os numeros naturais.
Agora, vamos relembrar como efetuamos essas operagdes com 0s numeros decimais.

Iy

| fn Mire a cdmera do celular no Qr Code ao lado ou clique
no link a seguir para assistir a videoaula “Operagdes com
numeros decimais”.

ATIVIDADES @

Resolva em seu caderno as atividades a seguir armando e efetuando os calculos necessarias.

Operagbes com numeros decimais ASSISTINDO CQ
A UM VIDEO

10) Kaua comprou um sanduiche por 4 reais, um suco por R$ 3,40 e um doce, para a sobremesa, por R$ 2,90. Quanto ele
gastou ao todo?

11) (UFRJ - adaptada) Pedi R$ 30,00 emprestado ao Banco Bradim. Uma semana depois, devolvi R$ 22,00, mas
acabei precisando recorrer novamente ao banco, que me emprestou outros R$ 15,00. Acabo de pagar R$ 19,50 ao

Banco. Qual é minha divida atual com ele? /_

FIQUE LIGADO! ®~
12) Considere 0s numeros decimais abaixo e Para ordenarmos nUmeros decimais, nds
calcule: observamos as partes inteiras. Por exemplo:

03 | 117 {1 002 | 101 4,3 é maior que 3,14, pois 4 é maior que 3.
Se as partes inteiras forem iguais nos b
a) a soma entre os dois menores nimeros. igualamos o numero de casas decimais
b) a soma entre 0 menor e 0 maior nimero. acrescentando quantos zeros forem necessarios ao
c) a soma entre os dois maiores nimeros. final do nimero depois da virgula.
d) a subtragdo entre o maior e 0 menor numero.
3,1 é maior que 3,001, pois 3,100 é maior que 3,001.

13) Ligia deseja montar uma moldura para um quadro de formato retangular cujas medidas sdo 1,17 m e 2,2 m. Quantos
metros de madeira Ligia precisa ter para executar esse trabalho?

14) O rodapé da sala de aula de Yan precisa ser trocado e a escola possui 15 m de rodapé guardados. Se a sala possui 4,5
m por 5,4 m e a porta de entrada e saida mede 0,7 m, responda:

a) Quantos metros de rodapé s&o necessarios nessa sala?
b) A quantidade de rodapé que a escola possui é suficiente?
c) Se nao for suficiente, quantos metros de rodapé a escola precisa comprar para conseguir fazer a troca?

15) Efetue as operagdes a seguir seguindo os exemplos:

3,235 x 10 = 32,35 (Deslocamos a virgula uma casa para a direita quando multiplicamos um nimero decimal por 10)
1,485 x 100 = 148,5 (Deslocamos a virgula duas casa para a direita quando multiplicamos um nimero decimal por 100)
3,14 % 1.000 = 3140 (Deslocamos a virgula trés casa para a direita quando multiplicamos um niimero decimal por 1.000)

a)4,05 x 10 = e) 8,05 x 1.000 =
b) 3,1415 x 1.000 = f) 41,3 x 100 =

¢) 10,3 x 100 = g) 1,03 x 1.000 =
d) 1,106 x 10 = h) 0,06 x 1.000 =

P
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16) Na atividade anterior, vimos que para multiplicarmos um numero decimal por 10, 100 ou 1.000 deslocamos a virgula
para a direita a quantidade de zeros do nimero. O que devemos fazer para dividir um nimero decimal por 10, 100 ou 1.000?

17) Efetue as operagdes abaixo:

a)40,5+10= e) 8,05 +1.000 =
b) 3.141,5 +1.000 = f) 41,3 +100 =

¢) 10,3 =100 = g) 103 +1.000 =
d) 110,6 +10 = h) 0,06 = 1.000 =

18) Um prego custa 6 centavos. O pai de Yan precisa de 1.000 pregos. Qual valor, em reais, 0 pai de Yan precisara gastar
para comprar essa quantidade?

o
z
<
O
~
N
N
(=]
~
~
[}
[+4
|
n
L
=
[r}
n
o
2,
<
o
g
=
=
<
=

19) Na padaria “Pdo Bom”, a unidade do p&o custa R$ 0,15. A mae de Daniel lhe pediu para comprar 100 unidades de pao
para uma festa e Ihe deu uma nota de 20 reais. Quanto deve ser o troco nessa compra?

Porcentagem
Leia um trecho da reportagem abaixo do dia 27 de setembro de 2021: VAMOS LER? m

“O desemprego no Brasil atingiu a taxa recorde de 14,7% no 1° trimestre de 2021, em meio aos desafios impostos
pela piora da pandemia no pais, segundo divulgou nesta quinta-feira (27) o IBGE. O nimero de desempregados também
bateu um novo recorde, chegando a 14,8 milhdes de pessoas.

O resultado representa uma alta de 6,3%, ou de mais 880 mil pessoas na fila por uma vaga de trabalho no pais,
na comparagao com o 4° trimestre de 2020. Em 1 ano, 1,956 milh&o de pessoas entraram nas estatisticas do desemprego.”

Fonte: https://g1.globo.com/economia/noticia/2021/05/27/desemprego-atinge-147percent-no-10o-trimestre-diz-ibge.ghtml

20) Existem diversas representagdes numéricas no texto acima. Identifique para que é utlizada cada uma das
representagdes numéricas abaixo que foram retiradas do texto, relacionando a coluna da esquerda com a coluna da direita:

( )14.7% (a) Periodo de tempo Observe que ha alguns dados com o simbolo
1 YA .
()1 trimestre (b) Quantidade de pessoas %”. Esse simbolo representa porcentagem.
()27 (c) Porcentagem de pessoas desempregadas 7
() (15433 milhdes  (d) go;centagem de aumento de uma taxa FIQUE LIGADO! @:
(1)63% (€) Data 100% representa o todo.
- ~ Ou seja, dizer que 100% dos
Uma porcentagem é uma frag&o cujo denominador € 100. Por exemplo: alunos de uma turma foram
bem em uma prova, significa
10 | 50 dizer que todos os alunos
10%=— 1| 50%=— da turma foram bem
100 i 100 nessa prova.
65 | 100
65%=—— 1 100%=——
100 | 100
o J -

MATTERIAL

Rioeduca




21) Complete as frases com as palavras do quadro abaixo:

22) Siga o exemplo e transforme as porcentagens a seguir em fragdes irredutiveis, ou seja, na forma simplificada.

o)

z

s

quarta parte décima parte metade :

N

a) O produto esta com 50% de desconto, logo, esta custando a do prego original. 5

Ll

b) 25% dos alunos de uma turma gostam de jogar basquete. Isso significa que a da turma gosta de E

jogar basquete. ¢

Ll

c) A bateria do celular de Joana esta 10% carregada. Ou seja, s6 possui a da capacidade total de 2
carga. .

<

o

<

>

Ll

<

50% = —= 0 =2 d) 10% = =

2)50% = 755 50 =3
b) 25% = 6) 5% =
¢) 20% = 1% =
23) Complete:

a) Para calcularmos 50% de um valor podemos dividir esse valor por
b) Para calcularmos 25% de um valor podemos dividir esse valor por
c) Para calcularmos 20% de um valor podemos dividir esse valor por
d) Para calcularmos 10% de um valor podemos dividir esse valor por
e) Para calcularmos 5% de um valor podemos dividir esse valor por
f) Para calcularmos 1% de um valor podemos dividir esse valor por

De modo geral, para calcularmos uma porcentagem de um determinado valor, multiplicamos a fragdo correspondente
a porcentagem pelo valor envolvido. Por exemplo:

23 23 x 500 11500
23% de 500 = —x 500 = =

100 100 Too ~

24) Observe o gréfico abaixo que representa @ 4) Qual estilo musical é o preferido nessa escola?
preferéncia musical dos alunos em uma escola

com 600 alunos e responda:

'Dutms/\

b) Dentre os estilos musicais apresentados, qual € o menos preferido
¥ Rock nessa escola?

13% 15%
Gospel ¢) Qual a quantidade de alunos que preferem rock?
10%
Funk

- 28% b) Qual a quantidade de alunos que preferem funk?
S w_/
o Sertanejo
5 19% A
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25) A escola que Alejandro estuda possui 300 alunos e, desse 7

quantitativo, 40% dos alunos s&o meninas. Responda: FIQUE LIGADO! @\

Dizer que 40% dos alunos
de uma escola sdo meninas
quer dizer que, a cada 100

. . alunos, temos 40 meninas.
b) Qual a quantidade de meninos nessa escola? ’

VAMOS LER? Q]

26) Leia o gréafico abaixo, que foi retirado da mesma reportagem explicitada no exercicio 20, e responda:

a) Qual a porcentagem de meninos nessa escola?

or 14,4% 14.6% 14,39 14,196 13 9o, 14,29 14,4% 14,7%

o o 12.9% 13,3% 13.8%
11 69 12:2% 12:6% 1 &%
11,29 11:6%
o = o o o = = = o =1 o = - -
& =l &l & o = = &l &l &l &=l &l &~ & o
2 = = = = = = 3 2 2 = ! I= = P
= w ] 8 j1°] = =1 G b -] = 1] s 1] ]
w 2 B %X & ® & ® 4 £ § ¥ W T g
i - =L &5
Y] o = ] = i) = = ) = & a o) =
> & £ § E % BT &% ¢ 5 ®2 ¥ o
= 5 & 7 i s @ = = = J a5 = o -
=] = I=] = =1 (0] &
[ o .1 SN ) E m € o e % 3 c e .E.

a) Qual a menor taxa de desemprego apresentada nesse grafico?

b) Qual a maior taxa de desemprego apresentada nesse grafico?

¢) Houve um periodo, segundo esse grafico, que a taxa de desemprego diminuiu. Qual foi esse periodo?

d) Considerando que a populag&o brasileira era de 210 milhdes de pessoas em margo de 2021, qual era a quantidade de
pessoas desempregadas nesse més?

27) A professora de Ciéncias da turma de Daniel estava falando sobre sustentabilidade e resolveu fazer uma pesquisa para

verificar se os alunos, ao separar o lixo em suas casas, levam em consideracéo se o lixo é reciclavel ou ndo. Complete os
espagos da tabela abaixo.

Frequéncia Quantidade Porcentagem

Sempre separam o lixo reciclavel do néo reciclavel 30 10%

As vezes separam o lixo reciclavel do no reciclavel

Nunca separam o lixo reciclavel do ndo reciclavel 210

Total de alunos 300 100%
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Angulos Chamamos de angulo a regido do plano limitada por

A duas semirretas de mesma origem, que normalmente é
40 expressa em graus, sendo representado pelo simbolo °).
DTEGE
? B

Por exemplo: 45° — |é-se 45 graus.

astlra d:sgr«t’a . .
Mesmaorgem. -~ Q — vértice do angulo
lados do angulo)

04 } semirretas de
(

ATIVIDADES 0B

28) Um giro completo (uma volta) representa 360°. Dessa forma, dé o valor, em graus, de:

a) trés giros completos.
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b) meio giro.

m
o
2
@
el
x
QO
o
QO
<

)

)
C) 2 giros € meio.
d) a quarta parte de um giro. [

29) Observando a imagem abaixo, determine a medida de cada um dos angulos pedidos.

= a) AOB = d) BOC =
g b) AOC = e)BOD =
g ¢) AOD = fCOD =

30) Em uma competigdo de ginastica artistica uma atleta executou um movimento de 1 giro e meio no ar. Qual a medida do
angulo nesse movimento?

31) A lagartixa esta andando sobre a malha quadriculada abaixo. Execute os movimentos seguindo 0 passo a passo abaixo.

1° — Saindo do ponto A suba duas unidades.

-
— Gire 90° para a esquerda e ande 3 unidades. 2 ® »
3° - Gire 180° e ande 1 unidade. o E
§
Qual sera o ponto de parada apds esses movimentos?
Fonte: Pixabay \

32) No terceiro movimento do item anterior néo foi dito para qual sentido (esquerdo ou direito) deve ser o giro. Explique o
motivo de n&o precisarmos indicar o sentido desse giro.

33) Qual a medida de cada angulo interno de qualquer retangulo?

34) Observe a reportagem:

“O skatista brasileiro Gui Khury, de apenas 12 anos, fez historia na noite desta sexta-feira ao completar o primeiro 1080° em
uma competicdo de vertical para conquistar a medalha de ouro na prova de melhor manobra dos XGames, em Vista,
Califérnia (EUA).”

Qual é o motivo do nome da manobra ser “1080°"?

Fonte: G1
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Grandezas e suas unidades de medidas

Grandeza é tudo que pode

35) Com suas palavras, responda: ser medido.

a) O que significa medir? Por exemplo: temperatura,
altura de uma pessoa,
disténcia entre dois objetos,
capacidade de liquido em

b) O que séo e para que servem as unidades de medida? uma garrafa etc.

36) Relacione as grandezas a seguir com as sentengas abaixo.
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massa altura volume distancia tempo temperatura angulo

a) Daniel demora 30 minutos para chegar a escola.

b) A mae de Yan comprou 5 quilogramas de carne para fazer um churrasco.

c) Joana possui 1,50 metros.

d) Kaua esta fazendo aulas de skate e aprendeu a fazer uma manobra de 180°.
e) Para visitar o0 avd, Dandara viajou 100 quilémetros.

f) Lorena comprou uma garrafa de 2 litros de refrigerante.

g) No verdo do Rio de Janeiro, chegamos a 43°.
37) Utilizando as unidades de medida conhecidas e seus simbolos, qual € a medida aproximada de cada item abaixo?
O comprimento de uma formiga:

)

) A altura de um adulto:

) O comprimento de um carro:
)

)

a
b
c
d) A distancia entre sua casa e a escola:

e) A distancia entre Rio de Janeiro e Sao Paulo:

f) Capacidade de liquido em uma garrafa de refrigerante:
g) A temperatura minima no inverno no Rio de Janeiro:

38) O comprimento da diagonal da tela de equipamentos eletrénicos, como em «
televisores e computadores, € medido em polegadas sendo representado pelo

simbolo ”. Sabe-se que uma polegada mede 2,54 ¢cm. Qual é a medida, em
centimetros, da diagonal do televisor da imagem ao lado?

sainjoiduiewopaljgnd :8juo4

39) Joana possui 1 metro e meio de altura e Kaua possui 150 centimetros. Qual dos dois é o mais alto? Justifique.

40) Burj Khalifa é um arranha-céu localizado em Dubai, nos Emirados Arabes Unidos. E,
atualmente, a maior estrutura construida pelo ser humano, com 828 metros de altura e 160
andares. Sabendo que 100 cm =1 me 1.000 m = 1 km, responda:

a) Qual a altura média por andar?

)

b) Qual a altura do prédio em quilémetros?

c) Qual a altura do prédio em centimetros?
)

Regexid :8juo4

d) Qual das unidades (centimetros, metros ou quildmetros) é a mais adequada para representar
a altura desse prédio? Justifique.
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Perimetro CONTEXTUALIZANDO @
N I\EY. I ATy

Inaugurado em 16 de junho de 1950, o Estadio Jornalista Mério Filho, |
' Y Y i e

mais conhecido como Maracand, ja foi palco de, além de competicOes Hesss===Emtt T .
esportivas, eventos como shows nacionais e internacionais. ‘T“-n
- e, * -

Atualmente, as dimensdes do campo de futebol do Maracana s&o
105 m por 68 m. vOCE

SABIA o

O nome Maracana tem origem no tupi-guarani que significa
“semelhante a um chocalho”. Antes da construgdo do estadio,
existiam no local aves, chamadas Maracan&-guagu, que
emitiam sons semelhantes aos de um chocalho.

Regexid :au;o:|

41) Um jogador de futebol, apos ganhar uma partida importante, Registre aqui os célculos necessarios para essa situagao.

resolveu dar uma volta completa sobre a linha lateral do campo
do Maracana. Quantos metros ele percorreu nessa volta?

42) Descreva, com suas palavras, qual estratégia vocé utilizou
para resolver a situa¢do-problema acima.

/
Resolva em seu caderno as atividades a seguir. __ FIQUE LIGADO! @*
. , O que vocé calculou acima
43) Considere uma praga de formato quadrado cujo lado mede foi perimetro.

20 metros. Responda: .
O perimetro representa a

soma das medidas do

a) Qual o perimetro dessa praga? :
contorno de uma figura.

b) Alejandro pratica corrida dando voltas nessa praga. Em um
determinado dia ele deu 12 voltas na praga. Quantos metros ele
percorreu nesse dia?

c) Alejandro pretende correr, no minimo, 1 quilémetro por dia. 45) O professor Clayton propds que seus alunos
Quantas voltas na praga ele precisard dar para alcangar seu medissem o perimetro da quadra da escola. Daniel
objetivo? executou o trabalho da seguinte forma:

44) Cada quadradinho das figuras abaixo possui lado medindo 2
cm. Qual o perimetro de cada uma das figuras?

Usei como referéncia o
tamanho do meu pé, que
tem aproximadamente 18 cm.

O meu pé cabe 40 vezes na
menor dimensao da quadra e 70
vezes na maior dimensao.

Qual o perimetro, em metros, da quadra
dessa escola?

@ Rio EDUCAGAO
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Area CONTEXTUALIZANDO @

46) O clube “Joga Dez” deseja fazer a troca da grama
de seu campo de futebol que corresponde a imagem
ao lado. Sabe-se que a grama é vendida em placas

quadradas cujos lados medem 2 metros, conforme a 10m = "
imagem abaixo: 5y
53
T
2m o 5'?
<
& g
2 — <
Responda: { . J
a) Quantas placas séo necessérias para cobrir toda a 20m
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dimenséo horizontal de 20 m do campo?

Na atividade ao lado, estamos

b) Quantas placas sdo necessarias para cobrir toda a trabalhando com a ideia de area.

dimensé&o vertical de 10 m do campo? A érea de uma superficie € uma medida

que corresponde ao espago interno
limitado por um contorno, como

exemplo: o campo de futebol que é

¢) Quantas placas sdo necessarias para cobrir todo o

campo? limitado pela linha lateral.
Unidad Vamos definir como unidade de area um quadrado unitario,
1{ — deé?e: ou seja, um quadrado cujos lados medem 1 unidade de
comprimento. Por consequéncia, esse quadrado unitario tem 1
v unidade de area.

1
47) Observe as figuras abaixo e calcule a area de cada uma, sabendo que o quadradinho é unitario.

a) b) ©)

7/

_ FIQUE LIGADO! @i

Né&o se esqueca de utilizar as unidades de medida.
Se néo for dada a unidade, utilize a sigla “u.a.” que significa unidade de area.

Se as medidas forem dadas em centimetros, por exemplo, as areas serdo dadas
em cm?,

Seguimos a mesma ideia com as outras unidades de medida.
48) Uma praca de formato retangular possui como dimens6es 8 m por 12 m. Qual a &rea dessa praga?

49) Atualmente, as dimensdes do campo de futebol do Maracana sdo 105 m por 68 m. Qual a area desse campo de
futebol?

50) Daniel esté ajudando seu pai a pintar uma parede de sua casa. Na lata de tinta, ha a informagao de que a quantidade
de tinta da lata é suficiente para pintar 42 m Daniel e seu pai irdo dar duas deméaos de tinta em uma parede cujas
dimensdes sdo 4 m por 6 m. A quantidade de tinta dessa lata é suficiente? Justifique sua resposta.
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Solidos Geométricos

Vocé ja ouviu falar no Museu do Louvre?

E o maior museu de arte do mundo e um monumento
historico em Paris, na Franga. O museu esta
localizado na margem direita do rio Sena.

O museu possui mais de 400 mil obras em seu acervo,
da pré-historia ao século XXI, das quais, cerca de 35 mil
estdo em exposicdo em uma area de pouco mais de
70 m2,

Como referéncia, no ano de 2019, o Louvre recebeu
9,6 milhdes de visitantes.

51) A entrada do museu é a estrutura destacada na
imagem ao lado. Responda:

a) Que figura geométrica espacial é parecida com a
entrada do Museu do Louvre?

b) Vocé conhece outros monumentos histéricos, ao redor
do mundo, nesse mesmo formato? Partilhe sua resposta
com sua professora ou professor e seus colegas.

CONTEXTUALIZANDO @

d Trrreed

AVAAAAAL

Entrada do Museu do Louvre

!!-.-

)

do Museu do Louvre?

FIQUE LIGADO! @

Vocé sabia que € possivel fazer uma
visita virtual a algumas das exposicbes

-

Keqexiq :ajuo4

/
-
~

Mire a cAmera do celular no w5

Qr Code ao lado ou clique
no link a seguir:
Visita virtual ao Louvre

Chamamos de sélidos geométricos as figuras tridimensionais, ou seja, possuem 3 dimensdes.
ATIVIDADES Q

52) Relacione cada uma das imagens ao nome do sélido geométrico correspondente.

cilindro cone cubo esfera

paralelepipedo pirdmide

prisma

"SUOLULUOY) BIPSWINIM & Aeqexid :susbew sep ajuo

oe®

apenas por
planas.

53) Dos sélidos geométricos acima, quais séo poliedros?

54) Dos solidos geométricos acima, quais sao corpos redondos?

Chamamos
poliedros os solidos
geométricos formado
faces

Os demais solidos
sdo chamados de
corpos redondos.
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. Vertice
Elementos de um poliedro

Os elementos de um s6lido geométrico s&o: face, aresta e vértice.

Face - E cada figura plana que forma o poliedro.
Aresta — E 0 segmento de reta gerado a partir do encontro de duas faces.
Vértice — E o ponto gerado a partir do encontro de duas ou mais arestas.

Face

Aresta g

®

. , o o

55) Determine o numero de vértices, arestas e faces em cada um \ ]
5}

dos poliedros abaixo.

a)
Vértices — Vértices —
g Arestas  — g Arestas  —
> Faces - o Faces -
g . g
FIQUE LIGADO! @x
@ B FIQUE LIGADOI
Chame:imrc]:s es?ﬁ polr:ecliro de Chamamos esse poliedro de
prisma pentagonal pirdmide quadrangular.

E um prisma, pois possui duas bases
paralelas pentagonais, ou seja,
com 5 arestas em cada base.

Damos o nome de quadrangular,
pois a base € um quadrilatero.

H:O

D

Planificacao

Observe a sequéncia de movimentos nas imagens abaixo:

Fonte das imagens: O autor py '

Foi feita a planificagdo do prisma.

A planificagdo de um solido geométrico € uma forma de representar o sélido usando um plano, ou
ATIVIDADES @ seja, € uma forma de representar um objeto tridimensional em apenas duas dimensdes.

56) Relacione cada uma das planificagbes abaixo com algum dos sdlidos geométricos
apresentados na pagina anterior.

A planificagdo de um
solido funciona como
um processo de
desmontagem do
solido geométrico em
um plano.

b
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cubo magico? das faces ¢ dividida em 9 quadrados de
| tamanhos iguais. As linhas e colunas formadas
por esses quadrados devem ser giradas para
que o cubo seja montado de forma que as
faces possuam todas as partes de mesma cor.

/ 2022 - 7° ANO

Volume O cubo magico é um quebra-cabeca
- tridimensional no formato de um cubo que
Voce conhece 0 % - possui 6 faces de cores diferentes. Cada uma

SUOWLLOY) BIPSWINIAN 8104
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57) Observando que o cubo magico € composto de diversos cubinhos menores, responda:
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a) Quantos cubinhos menores s&o necessarios para formar o cubo magico?

b) Explique, com suas palavras, qual foi o raciocinio para chegar a resposta do item anterior.

g Unidade Vamos definir como unidade de volume um cubo unitério, ou seja,
o1 { —> de cujas arestas medem 1 unidade de comprimento.
2 volume Por consequéncia, esse cubo unitario tem 1 unidade de volume.
< Kl\/ \/21
1

¢) Se cada cubinho menor for unitario e medir em centimetros, qual sera o volume do cubo méagico?

d) E se o cubinho menor tiver volume igual a 4 cm?, qual seré o volume do cubo magico?

e) Explique, com suas palavras, qual foi o raciocinio para chegar a resposta dos itens anteriores.

Calcular o volume de um s6lido geométrico tem como objetivo medir
a capacidade de armazenamento ou o espago ocupado pelo sdlido.

Para calcular o volume de um bloco retangular de forma pratica,

ATIVIDADES Q nds multiplicamos as 3 dimensoes (largura, comprimento e altura).
58) Organize os objetos a seguir em ordem crescente 61) Quantos litros de agua cabem em um aquario no
em relagdo aos seus respectivos volumes. formato de um bloco retangular cujas dimensdes s&o 2 m,
) 3med4m?
Uma bola ,de futebol. Um atomo. (Dados: 1 m® corresponde a 1000 litros)
Uma formiga. O Sol.
O planeta Terra. Um carro.

62) Yan adora jogos de tabuleiro e coleciona dados cujas
arestas medem 1 c¢m. Ele deseja guardar todos os dados
59) A composicdo ao lado é que possui em uma caixa cujas dimensdes séo 20 cm, 10
cm e 6 cm. Calcule:

formada por  cubinhos 3

pequenos. Qual a quantidade fg

de cubinhos nessa 2 a) Qual o volume da caixa?
composicao? g b) Qual o volume de cada dado?

¢) Quantos dados Yan consegue guardar nessa caixa?

60) Qual o volume de uma caixa de sapato cujas arestas
medem 25 ¢cm, 15 cm e 16 cm?
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Encontrando valores desconhecidos

Observe o dialogo entre Dandara e seu primo Kaua:

Pensei em um Ja sei! Vou pensar nas operagdes inversas, do final para o inicio.

nNUMero, dobrei esse Por tltimo, vocé somou 5, logo, vou subtrair 5:
nimero e somei com

P 5 resultando em 25. 25-5=20
a Qual € 0 nimero em E vocé multiplicou por 2, logo, vou dividir por 2:
, que eu pensei? 20+ 2=10
j"‘-"' O nimero que vocé pensou foi 0 10.
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63) A estratégia que Kaué teve para resolver a charada foi pensar nas operagdes inversas resolvendo a charada do final
para o inicio. Com base no dialogo acima, responda:

a) Qual é a operagdo inversa a soma?

b) Qual é a operag&o inversa a subtrag&o?

)
c) Qual é a operagao inversa a multiplicagao?
)

d) Qual é a operagao inversa a divisdo?

64) Resolva cada uma das charadas abaixo em seu caderno:

Pensei em um niimero, b) Pensei em um niimero,
tripliquei esse nimero e multipliquei esse nimero por
subtrai 4, resultando em 32. 5 e somei 3, resultando em
Qual é o nimero em que 18. Qual é 0 nimero em que
eu pensei? eu pensei?
c)
Pensei em um numero, d) Pensei em um numero,
multipliquei esse nimero multipliquei esse numero
por 20 e subtrai 100, por 5 e somei 5, resultando
resultando em 0. Qual é o em 5. Qual é o nimero em
ndmero em que eu pensei? que eu pensei?

65) Qual deve ser o valor do simbolo vk para que a sentenca seja verdadeira em cada caso abaixo?

a) & x 3 =99 b)Y + 20 = 57 o)W —5=26 Ak +6=9
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